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INTERPELLATION Marcel Lenggenhager (BDP, Gossau), Martin Haab (SVP, Mettmenste-
tten) und Erich Vontobel (EDU, Bubikon) 

 
betreffend Massnahmen gegen illegale Aktivitäten im Umfeld religiöser Gruppie-

rungen 
 

 
Immer wieder sorgen Aussagen von in der Schweiz praktizierenden Imamen für Aufsehen und 
immer wieder erstaunt, dass umstrittene Imame in Moschen predigen können. Wir verweisen 
diesbezüglich auf die Berichterstattungen in der Tagespresse. Dies ist in unseren Augen 
schädlich für ein friedliches Miteinander in unserem Land und Kanton. Ansatzpunkte, um ge-
gen streitbare Imame vorzugehen, bieten sich insbesondere auf drei Ebenen. Erstens mittels 
Wahrung des religiösen Friedens und der öffentlichen Ordnung, was primär Sache der Kan-
tone ist. Zweitens kann strafrechtlich verfolgt werden, wer zu Gewalt und Rassismus aufruft, 
etwa in Form sogenannter Hasspredigten. Drittens gibt es im Bereich des Migrationsrechts 
Ansatzpunkte mittels der Einreisebestimmungen und des Aufenthaltsrechts.  
 
In diesem Zusammenhang stellen wir dem Regierungsrat folgende Fragen:  
 
1. Erachtet der Regierungsrat die in den relevanten Rechtsbereichen zur Verfügung  

stehenden Mittel als genügend, um gegen Hassprediger und Aufrufe zur Gewalt im  
Umfeld religiöser Gruppierungen vorzugehen?  

 
2.  Welche zusätzlichen rechtlichen oder vollzugstechnischen Massnahmen müssten nach  

Meinung des Regierungsrates ergriffen werden, um die angesprochenen Probleme allen- 
falls effektiver bekämpfen zu können?  

 
3.  Sieht der Regierungsrat insbesondere im Migrationsbereich Handlungsbedarf, um illegale 

Aktivitäten wirkungsvoller zu unterbinden? 
 
4.  Welche Massnahmen zur Bekämpfung illegaler Aktivitäten im religiösen Umfeld stehen 

dem Regierungsrat in Zusammenarbeit mit den andern Kantonen zur Verfügung? 
 

 Marcel Lenggenhager 
 Martin Haab 
 Erich Vontobel 

 
 
H. Bär A. Bender A. Borer R. Brazerol R. Burtscher 
P. Dalcher H. Egli B. Fenner B. Fischer R. Frei 
R. Fürst A. Gut P. Häni H. P. Häring M. Hauser 
J. Hofer B. Huber M. Hübscher Ch. Hurter R. Isler 
C. Keller R. Keller K. Langhart S. Leuenberger R. Liebi 
Ch. Mettler T. Mischol U. Pfister E. Pflugshaupt P. Preisig 
H. H. Raths M. Rinderknecht R. Scheck R. Schmid C. Schmid 
A. Steinmann J. Sulser J. Trachsel R. Truninger P. Uhlmann 
D. Wäfler U. Waser M. Welz E. Zahler H. Züllig 

 

X
X

X
/2

0
1

6
 

X
X

X
/2

0
1

6
 

X
X

X
/2

0
1

6
 

X
X

X
/2

0
1

6
 

X
X

X
/2

0
1

6
 

9
8
/2

0
1

6
 


